



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
人才發展委員會
Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados

關於立法會林宇滔議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局之意見，人才發展委員會對立法會2024年5月13日第533/E397/VII/GPAL/2024號公函轉來，林宇滔議員於2024年5月3日提出，行政長官辦公室於2024年5月16日收到之書面質詢，提供回覆資料如下：

特區政府循“人才培養、人才回流、人才引進”多軌並行的方向，為落實“1+4”經濟適度多元發展策略儲備所需的人才。

在人才培養方面，特區政府透過一系列工作提升本澳學生的素養和競爭力，支持其把握經濟發展機遇，包括自2024/2025學年起有序實施新修訂的非高等教育課程法規，加強學生的編程、人工智能及綜合應用技能教育；利用澳門科學館的資源優勢加強培養科創人才；加強培育複合型葡語人才；教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）有針對性地向學生及青年提供各項重點產業的升學資訊、職業規劃諮詢及實習實踐機會；教育基金提供獎助學金，支持學生升讀相關學科專業。本澳高等院校因應社會發展趨勢和產業發展需要開辦相關學位課程，亦與外地著名大學聯合開展多項人才培養合作項目。

人才發展委員會（以下簡稱“人才委”）發佈人力資源緊缺專業職務清單，亦聯同教青局及本澳高校開展了解澳門畢業生的升學和就業資訊的項目，藉此讓學生及各行業人士了解澳門人力需求情況，協助作好生涯規劃。為提升居民個人職業技能，促進向上流動，人才委自2017年起持續與澳門基金會合辦“人才培養考證激勵計劃”，鼓勵居民考取專業證照。

在吸引人才回流發展方面，人才委與教青局邀請本澳升讀世界各地高等學府的學生進行人才資料登記和更新，豐富“人才資料庫”，並向登記者發放各類有助生涯規劃、實習、回流、專業職業配對等資訊。人才委持續豐富“澳人回流資訊平台”網站，整合公私營機構、高薪職位招聘、專業認證、大灣區發展等資訊，讓在外澳門人才充分了解澳門發展脈絡。教



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
人才發展委員會
Comissão de Desenvolvimento de Quadros Qualificados

青局亦與30多個本澳和澳門以外地區的高校學生社團保持恆常聯繫，為青年及在外地就讀的澳門學生提供實習機會，藉此了解本澳和內地的發展前景並與實習機構建立聯繫，吸引其畢業後回澳發展。

特區政府於2023年公佈《人才引進法律制度》，並開展三類人才引進計劃。第一期計劃已於2024年第一季結束，獲納入建議引進人才的學歷、年齡等相關資料及數據已公佈於人才委網站，未來將按審批情況定期更新。為吸引更多能促進及補足澳門社會發展的各類人才，特區政府於2024年5月推出新一期人才引進計劃，在申請條件、得分項目等方面作出優化。近年，本澳高校積極因應社會經濟適度多元發展需要，開辦多項新課程，且教學素質持續提升，部分高校在具公信力的世界大學排名榜中位列較前。為配合本澳重點產業發展對人才的儲備需求，新一期人才引進計劃的四項重點產業高級專業人才計劃，新增吸納於本澳高校就讀與重點產業相關的特定學科的學士學位課程畢業生，申請者需同時符合計劃申請要件規定，包括畢業成績平均積點達4分制的3.6分或以上、獲得本澳僱主聘用、滿足工資水平等多項要求。新一期人才引進計劃的有關申請要件、評分表及評審標準均已透過行政長官批示公佈。《人才引進法律制度》訂明審批程序，並設有事前和事後監督機制，主管實體與各部門機關緊密聯繫，對申請作出甄審，確保申請人符合相關計劃的申請要件，以引入能助力澳門經濟和社會發展的各類人才。

特區政府將繼續完善人才政策的頂層設計，並善用國家給予的惠澳政策，按步推進各項配套措施，促進澳門引才、聚才和育才。

秘書長 周昶行